

# 中共中央政治局召开会议 分析研究2023年经济工作 研究部署党风廉政建设和反腐败工作

新华社北京12月7日电 中共中央政治局12月6日召开会议，分析研究2023年经济工作；听取中央纪委国家监委工作汇报，研究部署2023年党风廉政建设和反腐败工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年是党和国家历史上极为重要的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上，加大宏观调控力度，发展质量稳步提升，科技创新成果丰硕，改革开放全面深化，就业物价基本平稳，粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障，保持了经济社会大局稳定。成功举办北京冬奥会、冬残奥会。胜利召开党的二十大，全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。

会议强调，明年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。做好明年经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，扎实推进中国式现代化，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，大力提振市场信心，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，有效防范化解重大风险，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

会议指出，明年要坚持稳字当头、稳中求进，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加强各类

政策协调配合，优化疫情防控措施，形成共促高质量发展的合力。积极的财政政策要加力提效，稳健的货币政策要精准有力，产业政策要发展和安全并举，科技政策要聚焦自立自强，社会政策要兜牢民生底线。要着力扩大国内需求，充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用。要加快建设现代化产业体系，提升产业链供应链韧性和安全水平。要切实落实“两个毫不动摇”，增强我国社会主义现代化建设动力和活力。要推进高水平对外开放，更大力度吸引和利用外资。要有效防范化解重大经济金融风险，守住不发生系统性风险的底线。

会议强调，要加强党对经济工作的全面领导，全面学习、把握、落实党的二十大精神，完善党中央重大决策部署落实机制。要坚持真抓实干，激发全社会干事创业活力，让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。要统筹做好重要民生商品保供稳价和煤电油气运保障供应，关心困难群众生产生活，保障农民工工资发放，抓紧抓实安全生产和防灾减灾工作，维护社会和谐稳定。

会议指出，全面从严治党十年磨一剑，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，但还远未达到大功告成的时候。要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，时刻保持永远在路上的坚韧和执着，进一步增强坚定不移全面从严治党的政治定力，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，把新时代党的伟大自我革命进行到底。纪检监察机关要始终坚守党的初心使命，忠实履行党章和宪法赋予的职责，坚决贯彻党的自我革命战略部署和全面从严治党战略方针，持之以恒正风肃纪反腐，推动完善党和国家监督体系，

锻造纪检监察铁军，深入推进纪检监察工作高质量发展，为实现新时代新征程党的使命任务提供坚强保障。

会议强调，要牢牢把握全面贯彻落实党的二十大精神这条主线，以强有力政治监督维护党中央权威和集中统一领导，及时发现、着力解决“七个有之”问题。要持之以恒加固中央八项规定堤坝，对享乐奢靡之风露头就打，对顶风违纪行为从严查处，坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战，重点整治形式主义、官僚主义，紧盯工作中层层加码、麻痹松懈、任性用权、不担当不作为等问题，科学精准靶向整治。要把纪律建设摆在更加突出位置，把严的要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监督全过程，既让铁纪“长牙”、发威，又让干部醒悟、知止。要以彻底自我革命精神打好反腐败斗争攻坚战持久战，把党的十八大以来不收敛不收手、胆大妄为者作为重中之重，深挖细查、严惩不贷，重点查处政治问题和经济问题交织的腐败案件，深化整治权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败，坚决惩治群众身边的“蝇贪”，进一步铲除腐败滋生土壤。要完善党和国家监督体系，更好发挥政治巡视利剑作用，增强对“一把手”和领导班子监督实效。

此前，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，听取中央纪委国家监委工作情况和二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议准备情况汇报。

会议同意明年1月9日至11日召开二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议。

会议还研究了其他事项。

## 托育从业人员 不得歧视虐待婴幼儿

本报综合消息 近日，国家卫健委印发《托育从业人员职业行为准则（试行）》（以下简称《准则》），明确要践行家托共育，注重与婴幼儿家庭密切合作，保持经常性良好沟通，传播科学育儿理念，提供家庭照护指导服务；不得滥用生长发育测评等造成家长焦虑。

《准则》提出，托育从业人员需注重情感呵护。敏感观察，积极回应，尊重个体差异，关心爱护每一位婴幼儿，形成温暖稳定的关系。不得忽视、歧视、侮辱、虐待婴幼儿。

提供科学照护。遵循婴幼儿成长规律，合理安排每日生活和游戏活动，支持婴幼儿主动探索、操作体验、互动交流和表达表现。不得开展超出婴幼儿接受能力的活动。

保障安全健康。创设安全健康的环境，熟练掌握安全防范、膳食营养、疾病防控和应急处置等方面的知识和技能。不得在紧急情况下置婴幼儿安危于不顾，自行逃离。

践行家托共育。注重与婴幼儿家庭密切合作，保持经常性良好沟通，传播科学育儿理念，提供家庭照护指导服务。不得滥用生长发育测评等造成家长焦虑。

提升专业素养。热爱托育工作，增强职业荣誉感，加强业务学习，做好情绪管理，提高适应新时代托育服务发展要求的专业能力。不得有损害职业形象的行为。

加强团队协作。尊重同事，以诚相待，相互支持，充分沟通婴幼儿信息，协同开展照护活动，不断改进和提升服务质量。不得敷衍塞责、相互推诿、破坏团结。

坚守诚信自律。诚实守信，严于律己，尊重婴幼儿及其家庭的合法权益，自觉遵守托育服务标准和规范。不得收受婴幼儿家长礼品或利用家长资源谋取私利。

## 麓台钟声

### 愿善意善举都能换来『双向奔赴』

□ 本报评论员 孙瑞荣

近日，四川省遂宁市因勇救两岁小孩失去左臂的“女英雄”冉体兰出院了。当汽车开到冉体兰家门前时，迎接的人群中，被救小孩的母亲钱女士抱着鲜花，第一个走到车门前，和冉体兰拥抱后，两人都红了眼。“我不会表达，我会陪着她一起康复，要让孩子孝敬冉妈妈。”钱女士说，她也会教育孩子像冉妈妈一样有爱心，以后就是亲姐妹，像家人一样。（据封面新闻）

没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。眼见两岁的小孩即将被卷入货车车底，生死瞬间，冉体兰不顾危险，飞身将其拉住，小孩得救了，她却永远失去了左臂。冉体兰见义勇为的壮举体现出英勇无畏的英雄精神和舍己为人的高尚品格，不仅传递了社会正能量，也打动和感染着每一个人的心。

诚然，见义勇为是救人者来不及多想的本能，是危急关头的该出手时就出手。义举虽然只在一瞬间，但临危不惧的勇敢、扶危济困的善良、坚韧不拔的意志、舍己救人的精神，却源自于内心炙热的善良和无私的勇毅。不仅冉体兰，还有跳水救人的外卖小哥于超群，冲入火海勇救一家三口的武汉快递小哥张裕，“追车小哥”洪新根……一个个有血有肉的凡人英雄，一个个可信可学的凡人故事，在时时感动着我们的同时，也激励着我们见贤思齐。

“灿烂星空谁是真的英雄，平凡的人们给我最多感动……”所有的凡人壮举，都充分说明，我们的生活中从来不缺乏感人至深的凡人英雄故事，也让我们更加确信，每一个挺身而出的平凡人

都是真英雄。这种在关键时刻喷发，救人于水火之中的力量从来不需要豪言壮语，却总是给人以安全和无尽的感动。

“一人兴善，万人可激”。特别值得一提的是，被救孩子家长说，让孩子以后好好孝顺冉妈妈，像冉妈妈一样有爱心，像家人一样。一边是救人者的义无反顾，义不容辞；另一边是被救孩子家长的知恩图报，浓浓的感激之情。这让我们看到了冉体兰的善意，还有被救家庭用善意回报的善意。这就是现实中好人有好报的“双向奔赴”，让原本不相识的人变成了亲人。

古语云：助人者人恒助之，爱人者人恒爱之。中国人的修养是发自内心的，他们懂得自己的感情，懂得以己度人，将心比心。这场“双向奔赴”，不仅成为人与人之间交往的范本，也让受助者感受到社会充满善意，他们或许也会在某个关键时刻挺身而出，从而形成善意的良性循环。我们期待这样的故事越来越多，让见义勇为与知恩图报“双向奔赴”，不断凝聚社会温暖向上的力量。

愿世间多点双向奔赴的美好，也愿世间善意都不被辜负。